



## Η ψηφιακή Τηλεόραση, η Κυβέρνηση και το MEGA

Την εβδομάδα αυτή, τόσο τα πολιτικά κόμματα όσο και τα επικοινωνιακά μέσα ασχολήθηκαν με το θέμα της ψηφιακής - δορυφορικής τηλεόρασης. Ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος προέβη προχθές σε ανακοίνωση σαν έμμεση απάντηση στην επιστολή του Διοικητικού Συμβουλίου του MEGA προς τον κ. Πρωθυπουργό. Η επιστολή αυτή παρατίθεται κατωτέρω, αλλά είναι ανάγκη να προηγηθεί μια σύντομη περιγραφή του "τοπίου" της ψηφιακής-δορυφορικής τηλεόρασης όπως διαμορφώνεται τελευταία.

Η μέχρι σήμερα χρησιμοποιούμενη μέθοδος μετάδοσης τηλεοπτικού σήματος είναι η αναλογική. Απαιτείται την χρήση συχνοτήτων (καναλιών), ο αριθμός των οποίων είναι περιορισμένος, με αποτέλεσμα να θεωρούνται εθνικός πλούτος. Κατά συνέπεια οι Κυβερνήσεις των διαφόρων Κρατών (και της χώρας μας) "νομιμοποιούνται" να χορηγούν άδειες λειτουργίας τηλεοπτικών σταθμών σε ορισμένους και με τις προϋποθέσεις που αυτές καθορίζουν.

Η κατάσταση αυτή συνέφερε και συμφέρει ακόμα τις διάφορες Κυβερνήσεις στην αμετάβλητη τάση τους να ελέγχουν την ροή των προς τους πολίτες πληροφοριών. Έτσι δημιουργήθηκε μια νομοθετική διάκριση των μέσων ενημέρωσης σε γραπτό Τύπο και ηλεκτρονικό. Και για μεν τον γραπτό, καμμία δημοκρατική Κυβέρνηση δεν διανοείται πλέον να θέτει φραγμούς στην έκδοση μιας εφημερίδας. Προκειμένου όμως για τον ηλεκτρονικό, οι περιορισμοί και οι έλεγχοι αρχίζουν από συνταγματικές διατάξεις, και φθάνουν μέχρι τις εγκυκλίους και τις ανακοινώσεις Υπουργών και άλλων υπηρεσιακών παραγόντων. Όλα δε αυτά, με το επιχείρημα, όπως προαναφέρθηκε, ότι οι συχνότητες είναι περιορισμένες, ανήκουν στο Κράτος, και άρα πρόκειται για εκχώρηση δημοσίου πλούτου.

Η τεχνολογία όμως της ψηφιακής-δορυφορικής τηλεόρασης ξεπέρασε το εμπόδιο του περιορισμένου αριθμού συχνοτήτων. Ο καθένας μπορεί να μεταδώσει τηλεοπτικό σήμα αρκεί να κάνει χρήση της δορυφορικής τεχνολογίας. Κατά συνέπεια, το κρατικό μονοπώλιο συχνοτήτων (και άρα η αστυνόμευση του τρόπου και του είδους των πληροφοριών που μεταδίδονται στον πολίτη) αποτελεί πλέον παρελθόν.

Αυτός είναι ο κύριος λόγος για τον οποίο η ψηφιακή-δορυφορική τηλεόραση αναπτύσσεται στον Ευρωπαϊκό χώρο την τελευταία τριετία, με έντονη δραστηριότητα στην Αγγλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, όπου η αρχική τάση, να δημιουργηθούν κλειστά συστήματα ή να επιβληθεί κυριαρχική συμμετοχή φορέων υπό κρατικό έλεγχο, προσέκρουσε στην άρνηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να δεχθεί οποιονδήποτε περιορισμό του ελεύθερου ανταγωνισμού. Οι χώρες αυτές συμμορφώθηκαν. Οι άλλες ακολουθούν.

Στην χώρα μας όμως η κατάσταση είναι διαφορετική. Συγκεκριμένα ο νόμος προβλέπει ότι η EPT Α.Ε. έχει προνόμιο στην ψηφιακή τηλεόραση. Όποιος θέλει να μεταδώσει ψηφιακά τηλεοπτικό σήμα, πρέπει να συνεργαστεί ή να συνεταιριστεί με την EPT. Ο λόγος είναι προφανής. Αλλά, έστω και υπ' αυτόν τον όρο το σύστημα θα λειτουργούσε αν η EPT και ο ΟΤΕ (δηλ. η Κυβέρνηση, δηλ. ο πολιτικός κόσμος) εδέχοντο τον συνεταιρισμό.

Γίνεται όμως ακριβώς το αντίθετο. Η εταιρία NETHOLD και το MEGA έχουν δημιουργήσει την κοινή εταιρία MULTICHoice που εξυπηρετεί τα τηλεοπτικά προγράμματα των συνδρομητικών καναλιών της FILMNET. Εζήτησαν από την EPT να συμβληθεί μαζί της για την συνδρομητική ψηφιακή-δορυφορική τηλεόραση, και η EPT αρνείται με διάφορα επιχειρήματα, τα κυριότερα των οποίων, όπως προκύπτει από την ανακοίνωση του Κυβερνητικού εκπροσώπου, είναι:

1. Ότι δεν έχει ακόμη εγκαθιδρυθεί το πλαίσιο για την ανάπτυξη παρόμοιων προϋποθέσεων για τέτοιες δραστηριότητες και ότι δεν θα επαναληφθούν τα λάθη που έγιναν στην περίπτωση της ιδιωτικής (αναλογικής) τηλεόρασης.

2. Ότι πρέπει να εξασφαλισθεί η συμμετοχή και άλλων καναλιών (πλην της EPT και του MEGA) στην επιχειρηματική αυτή προσπάθεια. Επιθυμία της Κυβέρνησης (κατά τις δηλώσεις Ρέππα) είναι να δημιουργηθεί ένας ισχυρός ψηφιακός φορέας και ότι ο χρόνος δεν πιέζει προς τούτο.

3. Και τέλος ότι η στάση της Κυβέρνησης στο θέμα αυτό δεν θα προσδιορισθεί από το κέρδος, "όπως επιθυμούν κάποιοι", αλλά από το συμφέρον του πολίτη "καταναλωτή".

Η απάντηση του MEGA στις θέσεις αυτές του Κυβερνητικού εκπροσώπου είναι η εξής:

1. Ο νόμος 2328/95 ρυθμίζει διεξοδικά και το θέμα της ψηφιακής-δορυφορικής τηλεόρασης. Η έκτοτε (από τον Αύγουστο του 1995) παράλειψη της Κυβέρνησης να ολοκληρώσει το πλαίσιο αυτό, κυρίως δε να το ευθυγραμμίσει με την κοινοτική νομοθεσία όπως ερμηνεύεται από τα όργανα της ΕΕ και εφαρμόζεται στην πράξη στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες, δεν είναι δυνατόν να χρησιμοποιείται εκ μέρους της ως επιχειρήματα για να μην προχωρεί η επιχειρηματική δραστηριοποίηση στον τομέα αυτόν.

2. Όσον αφορά το θέμα της συμμετοχής και άλλων καναλιών στην επιχειρηματική αυτή προσπάθεια, πρέπει να τονισθεί ότι η λειτουργία δορυφορικής-ψηφιακής τηλεόρασης από έναν φορέα (MULTICHoice - EPT - ΟΤΕ) δεν παρακωλύει την δραστηριοποίηση και άλλων καναλιών στον ίδιο χώρο: Δεν τίθεται ζήτημα περιορισμού της δυνατότητας θέασης προγράμματος, ακόμη δε λιγότερο θέμα διακύβευσης της πολυφωνικότητας της ενημέρωσης. Ίσως θα ήταν χρήσιμο να υπενθυμιστεί ότι, ακόμη και σήμερα, το MEGA παραμένει το μόνο κανάλι που λειτουργεί υπό συνθήκες νομιμότητας και ιδιαίτερα στην μετοχική του σύνθεση. Αν επιδίωξη είναι η συμμετοχή και άλλων καναλιών στο υπό διαμόρφωση σχήμα, αυτό αφορά άλλου είδους σκοπιμότητες, πάντως όχι την πολυφωνικότητα. Η προβολή του επιχειρήματος ότι ο χρόνος δεν πιέζει, δείχνει μια περίεργη περιφρόνηση στην πραγματικότητα της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Από την πλευρά της MULTICHoice έχει αναληφθεί σημαντική σειρά δαπανών για να αναπτυχθεί το σύστημα NOVA, αλλά και για να εξασφαλισθεί το πρόγραμμα με το οποίο θα λειτουργήσει η ψηφιακή τηλεόραση. Κάθε μήνας καθυστέρησης επιβαρύνει με σημαντικά χρηματοοικονομικά έξοδα το επιχειρηματικό αυτό σχήμα.

3. Όσον αφορά στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων ενημέρωσης του πολίτη αντί του ιδιωτικού κέρδους, δεν μπορεί κανείς να πιστέψει ότι ως πρότυπο εις τον νου των ιδιόντων λειτουργεί η εποχή του κρατικού μονοπωλίου στην τηλεόραση. Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι, στην σημερινή εποχή και με την ταχύτητα των τεχνολογικών εξελίξεων, η λειτουργία υπό όρους αγοράς και υπό όρους ελέγχου που ασκεί στις παρεχόμενες υπηρεσίες ο τηλεθεατής (η δε ψηφιακή - δορυφορική τηλεόραση είναι συνδρομητική) αποτελεί το σύστημα που κυριαρχεί διεθνώς. Η απόλυτη αντιπαράθεση μεταξύ του συμφέροντος ενημέρωσης του πολίτη προς το ιδιωτικό κέρδος, (όπως διατυπώνεται στις δηλώσεις του Κυβερνητικού εκπροσώπου) είναι λανθασμένη, και πιστεύουμε ότι δεν απηχεί τις θέσεις της Κυβέρνησης. Η οικονομική δυσπραγία των μέσων ενημέρωσης τα υποχρεώνει να δέχονται τους επηρεασμούς και τις εντολές της εξουσίας, σε βάρος πάντοτε του πολίτη. Αλλά και γενικότερα, μία από τις

κύριες προσπάθειες της Κυβέρνησης σήμερα, σε συνεργασία και συνεννόηση με τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι να απαλλαγεί ο δημόσιος προϋπολογισμός (δηλ. ο φορολογούμενος πολίτης) από όλες αυτές τις ζημιογόνες κρατικές επιχειρήσεις που ουδέποτε εφρόντισαν να έχουν κέρδος.

Εν πάσει περιπτώσει το MEGA/MULTICHoice όχι μόνον εδέχθη συνεργασία με τον ΟΤΕ, αλλά απέστειλε και επιστολή προς τον κ. Πρωθυπουργό, υπογεγραμμένη από τα πέντε μέλη του Διοικητικού του Συμβουλίου (πράγμα που αποδεικνύει την μεταξύ τους συμφωνία επί του θέματος), η οποία έχει ως εξής:

*Αξιότιμο Κύριο  
Κωνσταντίνο Σημίτη  
Πρωθυπουργό  
Ενταύθα*

*12 Μαΐου 1998*

*Κύριε Πρωθυπουργέ,  
Επανερχόμεθα στο θέμα της παροχής δυνατότητας λειτουργίας ψηφιακής - δορυφορικής συνδρομητικής τηλεόρασης προς την εταιρία Multichoice.*

*Η θέση των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα της ψηφιακής τηλεόρασης είναι δεδομένη. Η εκ μέρους τους ερμηνεία και εφαρμογή των σχετικών διατάξεων του κοινοτικού δικαίου δεν επιτρέπει να προβάλλεται από την Κυβέρνηση οποιοσδήποτε λόγος καθυστέρησης.*

*Εκτός όμως τούτου, κυβερνητικοί παράγοντες απαιτούσαν έως τώρα την συμμετοχή στην Multichoice και του ΟΤΕ. Την συμμετοχή αυτή δεν αρνήθηκε η Multichoice, υπό τον απαραίτητο βεβαίως όρο ότι ο ΟΤΕ θα κατέβαλε το τίμημα της συμμετοχής του στην επένδυση.*

*Παρ' ότι, όπως προαναφέρθηκε, η καθυστέρηση στην παροχή δυνατότητας λειτουργίας της ψηφιακής-δορυφορικής συνδρομητικής τηλεόρασης είναι νομικά ανεπίτρεπτη, η έμπρακτη παρεμπόδιση συνεχίζεται, ενώ η παροχή δυνατότητας λειτουργίας ψηφιακής τηλεόρασης σε έναν φορέα δεν δημιουργεί καμμία αποκλειστικότητα υπέρ αυτού ούτε αποκλείει σε οποιονδήποτε άλλον φορέα να αναπτύξει όμοια δραστηριότητα.*

*Για τον λόγο αυτό η εταιρία Multichoice προτίθεται να προσφύγει στα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιδιώκοντας την δικαίωσή της, εάν δεν λάβει άμεση απάντηση από τους αρμοδίους φορείς.*

*Πιστεύουμε ότι μόνον με την προσωπική σας επέμβαση θα ηδύνατο να αποφευχθεί μια τέτοια εξέλιξη, που δεν θα ήταν βεβαίως ιδιαίτερα τιμητική για την χώρα μας.*

*Με ιδιαίτερη εκτίμηση*

*Χ. Λαμπράκης Γ. Μπόμπολας Χ. Τεγόπουλος  
Β. Βαρδινογιάννης Θ. Αλαφούζος*

Μετά από αυτά είναι σαφές ότι η Κυβέρνηση δεν αντιμετωπίζει περίπλοκα προβλήματα και αδιαφανές σκάνδαλο, αλλ' αρνείται, χωρίς δικαιολογία, να χορηγήσει στην EPT και στον ΟΤΕ την έγκριση για την σύναψη της σχετικής συμβάσεως.

